
UASIN GISHU COUNTY ASSEMBLY 

HANSARD 

Thursday 3
rd

 March, 2016 

The House Met at 3:32PM 

[Deputy Speaker (Hon. Hosea Korir) in the Chair] 

PRAYERS 
 

(Point of order) 

Deputy Speaker (Hon. Hosea Korir): Point of Order, what is out of order Honourable 

Rehema?  

MCA Rehema: Thank you very much, Mr. Speaker.  My point of order is that we don’t have 

quorum. 

QUORUM 

Deputy Speaker: Clerk, confirm the quorum! 

Members present- Three (3) 

Hon. Isaac Kemboi  –  MCA Kapsoya Ward 

Hon. Rehema Korir  – Nominated MCA 

Hon. Duncan Rutto  – Nominated MCA 

 

Deputy Speaker: Sergeant-at-Arms, draw the bar then ring the quorum bell for the next 10 

minutes.  

Honourable Member for Kaptagat? Honourable Members, before we confirm our quorum I 

would wish to remind the few Honourable Members who are here of Standing Order number 

34 that states the decorum to be observed when the quorum is not attained.  

Listen to this, Honourable Members. I wish Leader of Government Business was still in. 

When the quorum bell is ringing Members shall maintain order in the County Assembly, that 

is, you don’t use your first language, and you don’t call.  That is the decorum when the 

quorum bell is being rung and I expect all Members to consider that Standing Order 34.  

(Quorum bell rung) 

Deputy Speaker: Clerk, can you confirm the quorum? 

(The following (4) Four Members walked into the Chamber) 

Hon. Josphat Lowoi      – MCA Karuna/Meibeki Ward 

Hon. Jonathan Ngetich   – MCA Kaptagat Ward  

Hon. Jeremiah Sang  – MCA Kamagut Ward 

Hon. Moses Barteng   – MCA Sergoit Ward 

(Point of order) 

Deputy Speaker: Point of Order to whom, Honourable member? 

MCA Sang: Thank you, Mr. Speaker Sir.  The Clerk, who is just confirming Honourable 

Members, is not in Order to mention names of Members without saying Honourable so and 

so is present. 

Deputy Speaker: Thank you. It is a clear direction. The Clerk, give them their titles because 

they deserve that. 



Members present – Ten (10) 

Hon. Josphat Lowoi   – MCA Karuna/Meibeki Ward 

Hon. Jonathan Ngetich – MCA Kaptagat Ward  

Hon. Jeremiah Sang   – MCA Kamagut Ward 

Hon. Moses Barteng  – MCA Sergoit Ward 

Hon. Ramadhan Ali   – MCA Kiplombe Ward 

Hon. Caroline Birgen   – Nominated MCA    

Hon. Hillary Mute  – MCA Tulwet/Chuiyat Ward 

(Point of order) 

Deputy Speaker: Point of Order again, Leader of Government Business? 

MCA Lowoi: Thank you, Mr. Speaker Sir. I think the Clerk should use the eyes more than 

the paper because more Members came in during the time he was reading and the language of 

saying ‘additional members’--- I think we are all Members. 

Mr. Speaker: Clerk, confirm the quorum kindly. 

Members present – Seventeen (17) 

Hon. Hillary Mutai   – MCA Tulwet/Chuiyat Ward 

Hon. Duncan Rutto   – Nominated MCA 

Hon. Pauline Tuwei   – MCA Kapseret Ward 

Hon. Pius Chirchir   – Nominated MCA  

Hon. Rehema Korir   – Nominated MCA  

Hon. Isaac Kemboi   – MCA Kapsoya Ward   

Hon. Caroline Birgen   – Nominated MCA 

Hon. Moses Barteng   – MCA Sergoit Ward 

Hon. Josphat Lowoi  – MCA Karuna/MeibekiWard  

Hon. Flora Bartera   – Nominated MCA  

Hon. Jonathan Ngetich  – MCA Kaptagat Ward 

Hon. Ramadhan Ali   – MCA Kiplombe 

Hon. Pius Kigen   – MCA Tembelio 

Hon. Joseph Koech   – MCA Kipsombe 

Hon. Jeremiah Sang   – MCA Kamagut 

Hon. David Sing’oei   – MCA Ngenyilel  

Deputy Speaker: Thank you. We can as well transact the Business of the day, Honourable 

Members. Clerk! Next Order! 

STATEMENTS 

Deputy Speaker: Honourable Members, today we will be handling some few Statements 

from Honourable Members and I would kindly call upon Leader of Government Business to 

handle the previous Statements that were raised by Honourable Members before we proceed 

to other Statements.  

Honourable Lowoi! 

MCA Lowoi: Thank you very much, Mr. Speaker Sir. I have a raft of three Statements asked 

by Members to the County Executive through me and today I am pleased that I have the 

answers. Though I know some answers might not be sufficient but I have answers from the 

Departments concerned and I am going to give them to the members.  

INSECURITY IN UASIN GISHU COUNTY 



MCA Lowoi: Thank you very much, Mr. Speaker Sir.  There was a Statement brought to this 

House by Honourable Ramadhan Ali on 29
th

 September 2015 on matters Security. This 

Statement went all the way to the County Commissioner and the County Secretary for them 

to give us the structure and how they are taking the security matters. I am going to read 

instead the following. 

Reference is made to the letter UGCA of 29
th

 September 2015 addressed to this Office by the 

Clerk of the County Assembly regarding the above matters, matter on Security. Though 

addressed to this Office, the letter appears to be seeking some steps the County Government 

is taking to  deal with criminals and restore security in the area. On its part the National 

Government, through its agencies, has undertaken the following steps: 

a) Investigations into the murders were instituted immediately, increased police presence 

and visibility to deter any further acts of criminal nature and enhance collection of 

intelligence and sharing of information by both police and members of the public. 

b) Through public barazas members of public have been sensitized on the importance of 

Nyumba Kumi Initiative 

e) Several raids and operations have been conducted in the affected areas to apprehend 

suspects who have already been arraigned in courts 

f) Several raids have been conducted on illicit and second generation brews, arraigning 

suspects in court to make sure criminals have no hideouts during the day. 

g) Members of the public have been sensitized on sharing of information through 999 and 

the normal police hotlines in use within Uasin Gishu County.  

The situation has since improved and the County Government is undertaking to make sure 

that it controls the boda bodas, the carts, the hand-carts and the liquor all across so that it 

improves security. That is the information I got from the County Commissioner and if 

allowed I will leave it on the Table so that is handed over to the Committee on Security so 

that it furthers its investigation on the same. Thank you, Mr. Speaker Sir. 

Deputy Speaker: Thank you. 

MCA Lowoi: Mr. Speaker Sir, allow me to go to the second Statement. 

Deputy Speaker:  Proceed. 

RELOCATION OF STREET FAMILIES 

MCA Lowoi: Mr. Speaker Sir, the second Statement states as follows and this was on the 

issue of street children. It was read in this House on 25
th

 February 2016 about the street 

families. I have since sought comments and progress reports from relevant Departments in 

respect of this matter and please find these reports attached for your own work transmission. 

Please note that the County Government of Uasin Gishu has attempted to solve this matter 

through contemporary criminal and social justice systems but has been unsuccessful and this 

matter requires long term programmes with significant financial implication. It is imperative 

to note that this docket is also shared as a cross cutting mandate with the National 

Government. I wish to confirm that the Department has requested the County Executive 

Committee (CEC) to consider a number of programmes aimed at mitigating the problem in 

short term and such request is currently being discussed at the CEC.  

This, therefore, is the request us to enable the Committee and the entire County Assembly as 

an interim measure. According to the enforcement team, the enforcement team had the 

following to say.  Uasin Gishu County, like many other counties, is faced with the menace of 

street children and families. Indeed the menace has become a social disaster and a time bomb 



in waiting. The County has experienced influx of the street children from rural areas and 

other counties. 

 Causes of the trend 

1. Level of poverty in the society 

2. Parental neglect 

3. Generous members of the public or charitable organisations 

4. Street children siring children  

5. Lack of proper structures/ mechanisms of eradicating the menace  

6. Weak laws in the punishment of loitering children or families 

7. Abuse of drugs and alcohol 

Action taken to deal with the problem 

The County through the enforcement officers has endeavoured to eradicate the problem 

through arrests. For the past one year about 300 street children were arrested and charged 

with various offences ranging from loitering to dealing in drugs. The County rescue centre 

took home about 20 children but unfortunately some escaped and got back to the streets.  

Repatriation of the children to the home County Districts 

 In November last year, the County repatriated about 200 children to their home Counties but 

some came back to the County.  Although it generated a lot of public furore and interest, it 

was the best procedure to eradicate or reduce the menace.  

Challenges faced in the war against the menace   

1. Weak laws.  County should legislate laws to reign in on the runway menace. The law 

should cover a wider scope to punish all who promote the menace including the 

parents who neglect their children, members of the public or organisations that feed or 

provide them with other assistance. 

2. Lack of proper policy. The County in liaison with the Children’s Department should 

sit down and enact proper policy on the management of the holocaust (sic). 

3. School dropouts. There is a big number of school-going children dropping out of 

school at an early age of five or six years and this forms the unique class of day street 

children who loiter during the day and go home when the night falls. 

4. The street children have become source of income to some parents through begging.  

This trend has impacted negatively on the war as many of the street children or 

families beg on the streets and appear to have managers who ferry them in morning 

and back in the evening.  

5. Lenient punishments by the courts. Offences relating to loitering and other public 

nuisance are considered petty hence the sentences meted out are mostly community 

service orders (CSO) which places the conflicts outside probation which mostly range 

from one to three days. In the case of custodial one, it is not more than two weeks and 

if fined, does not exceed Ksh1, 500  

6. Rural urban migration trend. Many children or families move from rural to urban 

areas in search of greener pastures 

Recommendations  

1. The County through the County Assembly should legislate laws/ policies to deter and 

stop the menace 

2. Put up adequate rehabilitation centres and rescue homes. 

3. Involve all stakeholders: parents, security apparatus, institutions, general public 

forming all inclusive Committees to deal with the vice. 



4. Enrol all the grown-ups, this is, to say 18 years and above in the Kazi Kwa Vijana 

projects.  

5. Any other measure deemed fit by the County Executive and the County Assembly.   

6. The children Department should carry out its mandate which, of late, has not been 

getting involved or has run away from its responsibilities 

Mr. Speaker Sir, the other one is a letter from the County Secretary who is the head of the 

Public Service and it reads almost the same as the first letter I read which was an attachment 

letter. I will also request this, through you, to the House that I hand over this Report to the 

Committee on Children and the other relevant Committees so that they can comb through and 

see if the solutions in this document are going to be found and we get a lasting solution. 

Deputy Speaker: Thank you.  

MCA Lowoi: Mr. Speaker Sir, allow me to respond to the third Statement. 

Deputy Speaker: Proceed. 

ABSORPTION OF FUNDS 

MCA Lowoi: Thank you, Mr. Speaker Sir.  On the newspaper of 17
th

 February 2016, there 

was a Statement in the print Media that the North Rift Counties have spent less on 

development in the first quarter and this facilitated or prompted a request of Statement from 

one member Honourable Jeremiah Sang, who is the Chair of the Committee on Finance and 

Economic Planning. To respond to the Statement from the member I want to state as follows: 

On Thursday 18
th

 February 2016, Honourable Jeremiah Sang issued a Statement to this 

House requesting me to clarify why the County Government of Uasin Gishu has only utilized 

less than 1% of its approved development briefs from the Financial Year 2015-2016. I want 

to start as follows: 

Overview of the budget of the Financial Year 2015-2016 

We approved a budget of ksh7.52 billion for the Financial Year 2015-2016. Out of the 

ksh7.52 billion, ksh4.07 billion which is 54.1% was recurrent expenditure. The 45.9% which 

is ksh3.45 billion was development. The first quarter Report, I want also to say that this 

Report of absorption of 1% was the first quarter Report produced by the Controller of Budget 

and in response, the Controller of Budget gave the following challenges:  

1. Inadequate human capacity to use the e-procurement of goods and services thus 

resulting in low absorption of development expenditure. 

2. Failure by the County Treasury to constitute an internal audit Committee to ensure 

effective oversight of the internal audit operations as required under section 155 (5) of 

the PFM Act 2012. 

3. Delay in disbursement of Exchequer releases by the National Treasury to the County 

Revenue Fund thereby affecting smooth implementation of the budget. 

4. Ineffective oversight by the relevant County Assembly Committee and, Mr. Speaker 

Sir,  I wish to repeat that, ineffective oversight by the relevant County Assembly 

Committees 

The recommendation given by the COB 

1. The County should liaise with the National Treasury IFMIS Department in building 

capacity of the County staff on e-procurement module of IFMIS. 

2. The County should enforce strong internal controls and evaluate the various revenue 

streams for purpose of enhancing the local revenue collections. 

3. The County should promptly constitute an internal Committee to oversee operations 

of the Internal Audit Department as required in section 155 (5) of the PFM Act 2012.  



4. The County treasury should liaise with the National Treasury to ensure disbursements 

of the equitable share to the County Revenue Fund in line with the approved 

disbursements schedule. 

5. The relevant Committees of the County Assembly should discuss progress Reports on 

regular and timely basis and correct the errors. 

6. The relevant Committees of the County Assembly should demand progress reports. I 

repeat, should demand progress reports on regular and timely basis and take 

corrective measures appropriately. 

These are the recommendations from the Controller of Budget.  

The Executive side to date is saying that we never used 1% on three quarters but we have 

spent 38%. If allowed to run through the figures and I will just take a very short time.  

(a) The Department of Finance and Economic Planning had an absorption rate of 65%. 

This Department has contracted professional services at ksh16, 650,000 which is 

ongoing, Public Enterprise there is the exchequer (ksh72, 200,000), other capital 

grants of ksh20 million, Purchase of software (ksh10 million), prefeasibility and 

feasibility appraisal studies from the exchequer (ksh1, 936,000) and the total 

expenditure from this Department was, or total payment out is ksh73, 494,565 giving 

it 65% because we have the estimate being at ksh253, 086,578.  

(b) The Department of Public Service management has only spent 21%. It bought 

vehicles at ksh14 million, construction of buildings (the administration block) used 

ksh12 million, the others are still zero like transport and administration public service 

is at 0%. The purchase of other office equipment consumed the whole ksh1.2 million, 

that is, 100% giving it that total of 21%. The total amount budgeted to that 

Department was ksh94 million but the money used is ksh16, 291,000.  

(c) The Department of ICT has used 39%.  The total budgeted amount was ksh89, 

247,636 and they have consumed so far ksh28, 005,482. 

(Point of Order) 

Deputy Speaker: Point of Order! What is out of Order, Honourable Member for Racecourse? 

MCA Kiptanui: Mr. Speaker Sir, I find it out of order that our Leader of Majority is giving 

out general figures without specifying or differentiating between capital and recurrent 

expenditure so that we can get it clearly which absorption has really been done in the bigger 

part of it. 

Deputy Speaker: Thank you.  Maybe you can clarify that Honourable. 

MCA Lowoi: Thank you, Mr. Speaker Sir.  I am purely on development because that was the 

Statement. The figures and the annexes are so many; if I decide to read all through then I will 

take us up to Monday morning. 

Deputy Speaker: Just give us the absorption percentage.  

MCA Lowoi: Thank you very much, Mr. Speaker, for that protection.  

(d) The Department of Roads and Public Works have spent 64%.  

(e) Mr. Speaker Sir, The Department of Lands has spent 17% of their development 

money.  

(f) Environment, Water and Energy has spent 13%,  

(g) Health has spent 20%.  

(h) The Department of Agriculture spent only 18% and what I am reading is for the two 

quarters which are already concluded.  



We are concluding the third quarter, and then we go to the fourth quarter. These are for the 

two quarters,  

(i) The Department of Trade has spent 37%,  

(j) The Governor’s office has only spent 1.26%.  

Overall development expenditure for the last two quarters is 38%.  

Mr Speaker Sir, also kindly allow me to hand over this document to the Committee of 

Finance and Economic Planning so that they can comb through, see all the expenditure 

because it has the details, it has the lines, the item bought, how much it was budgeted for, 

how much has been spent.  Then the Committee maybe can bring us a Report that it is true 

we are really at 38% because they are the people who can really determine what our 

expenditure is. Mr. Speaker Sir, I wish to end my Statements at that. 

Deputy Speaker: Thank you, Leader of Government Business. For the concerned 

Departments you will pick the statement answers later after this Session, and then go through 

them. If you feel you still want to raise a concern you know the procedure.  

Honourable Hillary Rono on behalf of Honourable Barteng? 

REQUEST OF STATEMENT FROM CHAIR PUBLIC INVESTMENT AND PUBLIC ACCOUNTS 

COMMITTEE ON KAPSOYA PLOT 

(Hon. Moses Kipchumba Barteng, MCA Sergoit Ward) 

MCA Rono: Thank you very much, Mr. Speaker. I am reading on behalf of Honourable 

Moses Kipchumba Barteng, MCA Sergoit Ward: 

 I would like to seek a statement from the Chairperson of Public Investment and Public 

Accounts Committee on the Report concerning Kapsoya plot. Mr. Speaker Sir, since 12
th

 

February 2016, your office had facilitated the Committee to write a report and to date they 

have not tabled it.  

Mr. Speaker, I seek your indulgence on the same. If a Committee can be facilitated and no 

Report is done, what will be prudent use of the public funds? Thank you, Mr. Speaker. 

Deputy Speaker: Thank you. Chairperson--- I have seen Honourable Ramadhan. Are you in 

a position to answer it partially or you need more time?  

You can proceed! 

MCA Werambo: Thank you, Mr. Speaker Sir. I would wish to request to answer that 

question if given time up to Tuesday afternoon or I don’t know if it’s not in order. It is 

subject to your direction, but for now I think if I am given time up to Tuesday, I will be 

comfortable to respond to it. Thank you.  

Deputy Speaker:  Honourable Members, that is accepted. Until Tuesday at 2:30 we will slot 

it in during statement time. Honourable Ramadhan will give us more over this concern of the 

Report having delayed. Thank you.  

Honourable Bartera! 

REQUEST OF STATEMENT ON THE CONSTRUCTION OF RAMPS AND LIFTS AT THE COUNTY 

HEADQUARTERS 

(Hon. Flora Bartera – Nominated MCA) 

MCA Bartera: Thank you Mr. Speaker sir for giving me this opportunity to give my 

statement and my statement goes to the leader of majority, leader of government.  



Honourable Speaker Sir, during the financial year 2015, 2016 the County of Uasin Gishu did 

set aside in its budget up to a tune of 40 million shillings which was earmarked for the 

construction of ramps and lifts at the County Headquarters in Eldoret town. Honourable 

Speaker, in spite of this, no ramps have either been put up or lifts constructed to date.  This 

situation has continued and will continue to deny people with disabilities (PWDs) the 

physical access to the premises. It will also deny them the admission to relevant offices where 

they can make representations to solve pertinent issues.  

In addition, this scenario has continued to perpetuate the discrimination and isolation of 

PWDs which is against the Constitution of Kenya and specifically the affirmative measures 

guaranteed by the national and international conventions.  

Honourable Speaker, I am therefore requesting a statement from the leader of government 

business to issue a statement to this Honourable House clarifying why the ramps and lifts 

have not been fixed at the County Headquarters yet the financial year 2015/2106 is coming to 

a close.  Thank you, Mr. Speaker.  

(Applause) 

Deputy Speaker: Leader of Government Business. 

MCA Lowoi: Thank you very much Mr. Speaker Sir. Today, I am happy that my God sent 

me to go and find out what is going on about the ramps and I have the answers here with me. 

  (Applause) 

Thank you Mr. Speaker Sir. Mr. Speaker, in response to this statement, I want first on behalf 

of government to apologise to the People Living with Disabilities. The government has really 

taken long to consider and facilitate and make sure that your movement across the county and 

more so in the county headquarters has been taken care of. In answering the same, today in 

my fact-finding mission, I found out that this House approved a budget of sh45 million for 

the construction of ramps and lifts but during the supplementary it is unfortunate that sh25 

million was removed from the same funds, leaving it with only sh20 million.  

Mr. Speaker, the sh25 million removed from that vote was taken to facilitate NOREB which 

run late November.  The balance of 20 million, therefore, cannot construct a ramp at the same 

time the lift. The department of roads has therefore sought to only do the lift and already the 

paper work has been done. Next week, the advert will be on papers and the department is 

only seeking that they are given two months to complete doing the lift so that we can have a 

lift but for the ramp, Mr. Speaker Sir, I wish to state that, this House approves a 

supplementary budget. Removing sh25 million out of the 40 million left the department with 

only sh20 million which is only enough for the lift.  Thank you Mr. Speaker Sir. 

Deputy Speaker: Thank you.  Honourable Bartera, are you contented? We hope next time 

we will be able to factor in for the ramps in the supplementary. Honourable Members, thank 

you. 

Clerk!  

MOTION 

SUBMISSION OF A BLUE PRINT ON THE ESTABLISHMENT OF THE ELDORET TOWN MUNICIPAL 

BOARD 

(Hon. Ramadhan Ali – MCA Kiplombe Ward) 

(Resumption of motion interrupted on 02.3.2016) 

Deputy Speaker: Honourable Members, as per the Standing Orders number 29, any debate 

interrupted under this part shall come on again before the County Assembly or the Committee 



be resumed at the point where it was interrupted and any member whose speech was 

interrupted shall have the right to speak on such resumption for the reminder of time 

available to him or her. But if such member does not avail himself or herself of this right 

he/she his or her speech shall deemed to have been concluded.  

I was expecting Honourable Amos who was on his feet the other time to have continued but 

as per the Standing Order, it is deemed that his speech was concluded and we will proceed 

Honourable members. It is the resumption of yesterday Motion, Honourable whip. 

MCA Sing’oei: Mr. Speaker, I stand to make my contributions on this very important Motion 

that was brought Honourable Werambo Ali, MCA from Kiplombe Ward. Mr. Speaker, this is 

one Motion that you wish you would support because it is very important and that the 

approval of this Motion will see a lot of services being improved in our town.  

However Mr. Speaker, I will not support this Motion and I have my reasons because I have 

read The Urban Areas and Cities Act. Mr. Speaker, in Section 9 of this Act Sub Section 1, 

under the conferment in of the municipal status we cannot form municipal board as it has 

been stated in this Motion that ‘Eldoret town is more than eligible for a grant of a municipal 

status as it meets the criteria set out in Sub Section 13 of the same article’ that I am about to 

read.  

Mr. Speaker, let us be honest, let us be truthful to one another and let us not read the law in 

bias or partially. If you may allow me to read Section 9, Sub Section 1 of the same Act, ‘the 

County Governor may, under resolution of the County Assembly,  confer the status of a 

municipal of a municipality on a town that meets criteria set out in Sub Section (3) by grant 

of Charter in the prescribed form’.  

Mr. Speaker, I think first things must come first.  We must request our Governor and the 

resolution passed by this assembly for our entire town to be categorised either in small town’s 

urban areas or municipality in order for us to create a municipal board.  

I agree Mr. Speaker, with the argument that the Eldoret town is more than eligible but it must 

be proven because a town is eligible for the conferment of a municipal status under this Act if 

the town satisfies the following criteria: We need to be told that the population of this town is 

at least 250, 000.  That, we need to be told, Mr. Speaker.  And it has also an integrated 

development plan in accordance with this Act.  That, Mr. Speaker, we must be told, has 

administrative revenue collection or revenue collection potential, which I think is there.  Also 

it must be put in black and white, that we are not creating a board that will not have potential 

to generate its revenue and we are not disputing that fact because I believe that our town is 

able.  

Mr. Speaker (e) says ‘has the capacity to effectively and efficiently deliver essential services 

to its residents as provided in the first schedule and (f), ‘has institutionalised active 

participation by its residents in the management of its affairs’.  That, I think, Mr. Speaker, is 

possible, but all this must be demonstrated in black and white.  

We must initiate a process to request the Governor to seek a resolution of this House to 

confer Eldoret town or any other urban area and per resolution of this town and once that has 

been done, then this Motion can sail through without any hiccups. We cannot say let us pass 

this Motion, it is very important, it is very useful and I think the law also allows that within 

the first three years of the first elections in this new Constitution counties or those towns that 

are within the Counties must be in the process, and I think we are only three and half years of 

which we are not late. Therefore, we are not contravening any law as it is stated by this 

Motion.  



Mr. Speaker, I want to request we do not even debate on this Motion. I want to request the 

mover of this Motion to retrieve it back and let us now move another Motion, if it is possible, 

by the same Honourable Member to ask our Governor to seek for resolution for this County 

Assembly to pass a Motion that our town be given status of a municipality.  Then even 

without necessarily bringing back the same Motion then we can form the municipal board.  

Mr. Speaker, it will be wrong for us to pass this Motion based on what is actually an Act that 

is the Law of the Republic of Kenya. Mr. Speaker, I oppose and request my friend my 

Chairman to withdraw this Motion. Thank you, Mr. Speaker. 

(Applause) 

Deputy Speaker: Leader of Government Business. 

MCA Lowoi: Thank you very much, Mr Speaker Sir. Mr. Speaker Sir, I stand unfortunately 

to oppose this Motion. I cannot base myself on some facts but I want to say that the 

Transitional Authority last year met the Council of Governors and told them no Urban city in 

Kenya should create a Municipal Board until they finish the evaluation and the statistics of 

the town so that they can give us the status if Eldoret can really be managed by a board. It is 

still under the TA to finalize with a Report, bring the report to the Council of Governors then 

it will be brought to us.  

The law says it very clearly  that the Governor may, now bring that resolution to this House 

so that they can approve the formation of the board, but as it sits,  we are going to pass a 

Motion which is going to go against the other law and which is not going to materialise. We 

will be just doing it because we want to do it, but for now, Mr. Speaker Sir as the Chief Whip 

has said, this is a good Motion, it can be withdrawn, restructured so that we can ask our 

Governor what is he doing about the municipal board and maybe we can get more answers on 

the same, but as the Motion has been drafted, Mr. Speaker Sir, I stand not to support and ask 

the majority members to reject. 

(Applause) 

Deputy speaker: Honourable Rono. 

MCA Rono: Thank you, Mr. Speaker, Mr. Speaker, I stand to actually very much oppose this 

Motion.  

(Applause) 

What I wanted to say, Mr. Speaker is that we have to be objective on what we are doing.  Let 

us sometimes see what is supposed to be done in this House. There so many other issues, Mr. 

Speaker, which are supposed to be executed by the CEO of this County because such things 

are not going on very well. So let the Honourable Member, who was proposing this Motion, 

either withdraw this Motion or we kill it circumfoniously (sic). Thank you very much, Mr. 

Speaker. 

Deputy Speaker: Honourable Member for Tembelio. 

MCA Kigen: Thank you very much, Mr. Speaker. Honourable Speaker, as everybody has 

stood and said, this is a very important Motion. This is a Motion that touches on areas of law 

and as it is a matter that touches on the basis of law.  we are handling it in the aspect of law. 

Honourable Speaker, I would want to say that this is a motion that all of us need to 

internalise.  Honourable Whip has read the Act which is as a result of the National Assembly. 

The leader of majority has come and we know that the Transition Authority had a mandate on   

this item and this is why many counties have not established these boards.  We don’t want to 

say we want to be like anyone but I would like to say that going the direction of the whip, I 

would like to say to the Honourable Speaker that this Motion and propose that is referred to 



the relevant Committee so that it will give members an opportunity to internalise, interrogate 

and consult with the relevant department so that, if need be, this Motion could be brought 

either in form of a regulation or a request from the Executive to this House for approval. 

Honourable Speaker, so I want to propose that this Motion is a very good Motion and I want 

to thank the mover. I propose that this Motion be referred to the committee---- 

(Point of Order) 

Deputy Speaker: Order! Order! Honourable. 

MCA Chirchir, I:  Mr. Speaker Sir, I find the member on the Floor to be out of order when 

he vehemently expressed that this is a matter under a National Assembly for deliberation and 

legislation. Mr. Speaker Sir, this matter went to the National Assembly for deliberation last 

June and the mandate was given to Transitional Authority to finalise the matter. So the 

member is not in order that this matter now is dealt with as a secret. An Assembly cannot 

discuss a matter under another jurisdiction so it is a matter of sub judice. Mr. Speaker, 

referring the same to the relevant committee means that you will Report the progress of the 

same and the progress is ongoing on the National Government level through the Transition 

Authority. 

Deputy Speaker:  Order, Honourable Member! I would wish to give direction that within the 

Assembly we might not have a very relevant committee basing on what you’ve moved, 

Honourable member or Tembelio. This is a Motion that was brought by the leader of minority 

on personal capacity not as a Committee and I decline that from the Chair. The direction 

Honourable members, is that we should be moving; we should be expecting Honourable 

Ramadhan either to withdraw this Motion for now, or we conclude by putting a question. We 

only have two options but for the survival and posterity, maybe we would kindly request the 

leader of minority to withdraw this Motion and we proceed, Honourable Members. 

Honourable Ramadhan. 

MCA Werambo: Thank you, Mr. Speaker. 

(Point of Order) 

Deputy Speaker: Point of order, what is out of order? 

MCA Rono: Mheshimiwa Spika, Mimi napata wewe ukiwa nje ya--- 

Deputy Speaker: Order, Honourable member! Order! Proceed, Honourable Ramadhan. 

MCA Werambo: Thank you, Mr. Speaker Sir.  The Motion was brought in good faith- not 

bad faith and I see if we can conclude the better because a statement came and there was no 

answer.  Now it is back on the Floor, let us conclude and forget the matter once and for all. 

After six months maybe it can be brought in another formula. 

Deputy Speaker: Thank you. That simply means we should proceed, Honourable Members, 

and contribute to the Motion; either you oppose it or you don’t. Honourable Member, for 

Tembelio I had given you time, proceed then. 

MCA Kigen: Honourable Speaker, the Honourable Member for--- interjected on the point of 

order and I had not finished. 

Deputy speaker: Conclude then. 

MCA Kigen:  So I wanted to say--- 

Deputy Speaker: Proceed Honourable Member, you are protected by the Chair, proceed.  

MCA Kigen: I wanted to say, Honourable Speaker, that this thing is not for the Assembly. In 

the Constitution if you read, its say parliament will enact a legislation which they did and 



Sing’oei has read Honourable Speaker. So that one is what added the bridge but on the basis 

of your direction, Honourable Speaker, I want to say that I am opposing this Motion so that it 

gives an opportunity for us to interrogate at another level.  

(Applause) 

Deputy Speaker: Thank you. Honourable Chirchir, you had contributed yesterday, you 

contributed Honourable Member. 

MCA Chirchir, I: I was not in the Assembly. 

Deputy Speaker: Order! Order! We will confirm from the Hansard. Order! You don’t have 

to guide the Chair, Honourable Chirchir.  I can use my discretion to allow you to contribute. 

MCA Chirchir, I: Thank you, Honourable Speaker, for your wisdom. Mr. Speaker, I want to 

start by congratulating the member who brought this Motion.  He conceived a very good 

Motion but the expectation is not easy, the father is not the genuine father. It belongs to the 

National Assembly. Mr. Speaker, I want to say that I stand to oppose this Motion.  As we 

follow the deliberations that were held in Panaroma Hotel in Naivasha last June attended by 

Honourable Amos, who is the Chair of Lands and Planning and Honourable Member for Soy 

who is speaking, Mr. Speaker and the CEC member Lands.  

The matter was deliberated as stipulated by the Chief Whip of this House by National 

Government and mandated the Transition Authority to carry out under United Nation Urban 

Development Planning to do a whole country urban and cities plan and to get the data on 

population density, economic growth, transport systems and the ability for any urban centre 

to collect its revenue. That was disposed by National Assembly and mandated the 

Transitional Authority. To date, Mr. Speaker, under the UNUDP, they have not handed over 

their reports to the various counties that affect their various cities or urban areas in those 

Counties for the Counties to domesticate the same Report and see whether to enact a city 

board or municipal board or an urban council. Therefore, Mr. Speaker Sir, I stand to oppose 

this Motion until when that Report is tabled and the entire report of the UNUDP is tabled in 

the National Assembly and domesticated in various Counties for rolling out. I stand to 

oppose.  Thank you, Mr. Speaker. 

Deputy Speaker: Honourable Members, I therefore now put the question.  

(Question put and motion defeated) 

ADJOURNMENT 

Deputy Speaker: Honourable Members, this Motion will be brought at a later date after a 

period as per our standing orders. Honourable Members, there being no other business on the 

Order Paper, the House Stands adjourned until Tuesday at 2:30PM. 

The House rose at 4:45PM 

  
  


